

DEPOSITO LEGAL

EL LÁBARO

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca.	8'50 pías.
Por un año.	14 id.
Id. fuera.	18 id.
Id. en el extranjero.	30 id.
Número suelto.	0'05 id.
Id. atrasado.	0'10 id.

ANUNCIO: PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECCIÓN
RUA, LETRA A
Redacción y Administración
Navio, 5, principal
SUCURSAL ADMINISTRATIVA
RUA, LETRA A

DOS EDICIONES DIARIAS
COMUNICADOS A PESETA LÍNEA

ORGANO DEL CONSEJO DE ACCION SOCIAL

DIRECTOR: D. FLORENCIO MARCOS MARTÍN

CRÓNICA POLITICA

La magna cuestión política, que tanto nos ha dado que hablar en las últimas semanas, se resolvió por fin el sábado.

Es decir, se resolvió la cuestión personal, la lucha entre el Ministro y el Alcalde; la cuestión nacional, por decirlo así, la lucha entre el Estado y el Municipio, esa no se ha resuelto; sigue en pie como al principio.

Pero no era esta última la que nos intrigaba y apasionaba; era la primera, la personal, y una vez solucionada ésta, aquella se olvidará, y ya nadie pensará más en la dichosa desgracia, si no son las fuerzas de la oposición ruda y sistemática; y éstas no pensarán en la desgracia por lo que ella es en sí, sino porque puede ser un arma utilizable contra el Gobierno.

La solución dada al problema era la más factible, y, a decir verdad, la más esperada. Tres caminos tenía el Sr. Maura, en cuyas manos se había puesto el problema; para despejarlo: una fórmula de arreglo entre el Alcalde y el Ministro, la salida del Ministro y la salida del Alcalde. La primera estaba descartada; después del folleto del Sr. Sánchez Toca, no había fórmula posible de arreglo; el Alcalde se había colocado en una actitud que pugnaba con toda aversión decorosa; aquello de las dos personalidades de que habló el señor Maura en el Congreso, fué una salida por la tangente; convenido estaba él, cuando contestaba al Conde de Romanones, de que el Conde decía la verdad: el Alcalde estaba enfrente del Ministro y por ende enfrente del Gobierno.

Por lo tanto, el camino de la fórmula estaba descartado, el Alcalde y el Ministro no podían decorosamente pactar.

No quedaba más que uno de estos dos caminos: la salida de Osmo ó la salida de Toca. Maura tenía que decidirse por uno de ellos y decidió que saliera el Alcalde.

¿Cómo vamos a juzgar la decisión del Sr. Maura? Yo le encuentro un defecto capitalísimo, el de ser tardía. El Sr. Maura no debió dejar que la cuestión llegase al punto á que llegó; debió obrar con energía desde los primeros momentos, más tarde ó más temprano, él había de sentenciar el pleito; pues á qué darle alargas y permitir que se enmudeciera, contribuyendo de ese modo á que agriase y acentuara la lucha entre las partes litigantes? Y se hubiera librado de los tiros de que ha sido blanco en el Parlamento y en la prensa. Por todo esto, creo que ha sido tardía la decisión del señor Maura.

¿Que obrando con energía desde el principio le hubieran tachado de cruel y despótico? Tampoco se ha librado ahora de esos malos tratamientos; en cualquier tiempo eran inevitables. Y en todos son injustos. Lo que ha hecho el señor Maura, lo hubieran hecho todos en su lugar. No ha sido el Presidente el que ha sacrificado al Alcalde; ha sido el Alcalde el que se ha sacrificado á sí mismo. Ya dije una vez que el folleto del Sr. Sánchez Toca era indefendible, si no iba seguido de la dimisión de su autor. La actitud del Alcalde sería muy gallarda, muy airosa, pero era poco correcta; fué á la Alcaldía con la confianza del Gobierno, y fué para administrar el Municipio, no para hacer política, y el Sr. Sánchez Toca la hizo, y la hizo contra el propio Gobierno que en él confiaba; esto no es correcto, no es delicado. Lo delicado, lo correcto, hubiera sido ir al Parlamento y allí combatir la desgracia, dejar la Alcaldía y después escribir los folletos que le viniera

en gana. Entonces nadie se lo hubiera tomado á mal; lo hecho por el exalcalde es una equivocación que contrasta con su innegable talento.

¿Qué consecuencias traerá la destitución del Alcalde? ¿Traerá la disidencia? No lo creo; el Sr. Sánchez Toca tiene mucho talento para comprender que no le conviene. Y para no dejarse arrastrar ni ofuscar por las adulaciones de que es objeto por parte de los que tantas veces le han combatido. Aquellos ataques y estas alabanzas tienen más de pasión que de sinceridad, y este contraste aleccionador no pasará desapercibido para el Sr. Sánchez Toca.

Yo creo que la amistad de Maura con el exalcalde no sufrirá detrimento, aunque tal vez la destitución haya formado en el espíritu del destituido un recodo más, añadiéndolo á los muchos que ya tiene el político de los célebres folletos. Y no sé si le servirán para algo, porque los recodos dificultan y alargan los caminos.

Del extranjero

(Servicio especial de la Agencia Fabra)

Un monopolio

VIENNA.—Los *Berliner, Meneses, Nachrichten* rectifican la información publicada por el *Berliner Tagblatt*.

No se trata de rescate de grandes destilerías por parte del Estado y darán arreglo con las pequeñas, pues se trata de un monopolio de venta y no de fabricación.

El Imperio será únicamente el cliente único de las destilerías.

A su vez, la *Gaceta de la Bolsa* rectifica esta información, diciendo que además de la venta, el Estado se encargará de las operaciones del tráfico.

No hay molino

FRANCOUR.—La *Gaceta de Francfort* publica el siguiente y singular despacho:

«Río de Janeiro.—La brusca marcha del crucero francés *Charlevoix* ha producido aquí mala impresión, tanto más que ha sido favorable el cambio de telegramas entre el Presidente de la República y el Emperador de Alemania sobre la visita á bordo de un crucero en la rada de Río.»

Pasos gestos militares

Helsinki.—Conforme á la decisión del comité constitucional de la Dieta finlandesa, el comité de Estado propondrá decididamente á la Dieta la entrega al Tesoro ruso de veinte millones de marcos, tomados de los fondos del Gran Ducado, como contribución de Finlandia por los gastos militares.

Escritora detenida en libertad

SAN PETERSBURGO.—Mme. Ayno Malmberg, escritora finlandesa, recientemente detenida en esta capital, ha sido liberada. Los demás detenidos continúan encerrados en la prisión de Krypti. Se cree que dos de ellos serán puestos en libertad esta tarde.

Nuevo scorazado

PARIS.—Anuncia *l'Echo de Paris* que el Consejo Superior de Marina ha acordado la construcción de un scorazado de más de 20.000 toneladas.

La dictadura dura

LISBOA.—De no haber sido convocados ya para aquella fecha los Olegios electorales, el abjeto de las oposiciones se propone celebrar el día 3 de Enero próximo un Congreso nacional.

O Jornal Comercio explica la dictadura del señor João Franco, por la impotencia de las últimas Cortes, opinando, sin embargo, que sea vista de que la dictadura no mejora la situación, se impone la reunión de unas nuevas Cámaras para que ante ellas asuma el Sr. Franco la responsabilidad de sus actos.

Metin en un barco

PARIS.—Publican algunos periódicos un despacho fechado en Tolón diciendo que la tripulación del scorazado *Charlevoix* se ha amotinado ayer, motivando su actitud la mala calidad del rancho que se le daba.

Un piquete de guardia logró restablecer el orden.

Pruebas de un nuevo aeroplano

PARIS.—El aeronauta Farman ha hecho hoy tres ensayos de aeroplano en su último tipo por él inventado.

En el último ha recorrido una distancia de 771 metros en 53 segundos, ó sea 14 metros aproximadamente por segundo.

Accidente aéreo

PARIS.—El dirigible *Patrie*, que cayó cerca de Fresnes, pudo reparar su radiador y penetrar en el parque de Chalais, cerca de Meudon, con una sola hélice y por sus propios medios.

El secretario de D. Alfonso

LONDRES.—El consejero de la embajada de España Sr. Marqués de Villalobar, que ha sido designado como secretario de D. Alfonso XIII durante su estancia en Inglaterra, ha embarcado á bordo del scorazado *Remonon* con rumbo á C. Berburgo.

Isla inundada

TRAPANI.—La isleta de Marattino está inundada á consecuencia de los temporales.

Un pueblito de la isleta ha sido destruido por la inundación.

DE MARRUECOS

TANGER.—Han llegado noticias de haberse disuelto las mehallas de Mediunas, que se habían agregado á las fuerzas de Muley Hafid.

Esta disolución se debe á la iniciativa tomada por el marabú Bondjah, que ha licenciado á sus gentes de Tadia, provocando con ello la separación de casi todas las demás mehallas.

La situación de Muley Hafid resulta cada día más precaria, creyéndose que muy en breve se verá obligado á abandonar el territorio de los Mediunas.

PARIS.—Cuarenta varios periódicos lo siguiente: «El sellar de Abd-el-Aziz que durante su estancia en París había confiado Mohamed-el-Tazi á cierto corredor de alhajas, llegó un bello día á desaparecer sin que por mucho que se buscara, pudiera darse con su paradero hasta que por fin, y cuando empezaban ya á perder toda esperanza, lograron los detectives especialmente encargados del asunto, encontrar no ya el collar entero y completo, sino sueltas y en casa de diferentes joyeros las piedras y perlas de que se componía, siendo devueltas todas al citado representante jerrifano.»

Asimismo por otra parte el *Git Blas* que el Monte de Piedad, fundándose en que tiene el monopolio de los préstamos sobre prendas, ha demandado ante los tribunales correspondientes á determinado Banco «por haber prestado dinero sobre prendas (alhajas) pertenecientes al Sultán Abd-el-Aziz.»

MARRAKECH.—Al tener noticia de la llegada de los soldados de Abd-el-Aziz á Mogador, Muley Hafid envió refuerzos á la mehalla suya que se había puesto ya en camino para aquella plaza, mandando al mismo tiempo al jefe de las fuerzas jerrifanas á 4.000 lúises en oro para recomperle y atraerle á su causa.

CASABLANCA.—Ayer se ha verificado el entierro de Kuntzar, presenciándolo enorme concurrencia.

El pastor inglés pronunció una breve alocución, rogando á Dios permita que Francia poderosa dé cabo de la barbarie y civilice el país.

También habló el cónsul de Francia, dirigiendo el postímero saldos á la eviotimia de los fanáticos.

Numerosas jinetas kabileñas han sido vistas ayer en la cumbre de las lomas que se extienden por los lados de Tadderi.

TERREMOTOS EN CALABRIA

En Ferruzzano

ROMA.—Los últimos despachos llegados de Reggio dicen que Ferruzzano ha sido la localidad más castigada por los terremotos. Ni una sola de las casas ha quedado en pie.

Las víctimas de la catástrofe sólo en dicha villa ascienden á quinientos muertos y otros tantos heridos.

Lluvia, viento, ruinas y muerte

ROMA.—La catástrofe de Calabria, cuya gravedad no ha sido bien apreciada hasta ayer, reviste los caracteres de hecatombe.

Habióse los primeros días de aldeas destruidas, de iglesias cuarteadas y de un centenar de víctimas.

Pero la realidad es mucho más horrible. El terremoto ha reducido á escombros ciudades enteras, y la desolación es general en una extensión de muchísimos kilómetros.

Lo de Ferruzzano ha sido espantoso, apenas escapó alguien con vida de la tremenda convulsión que abrió en la tierra grietas semejantes á los abismos.

Calles enteras son hoy un montón de escombros. Filas de casas se vinieron al suelo como castillos de naipes. Y el vecindario, sorprendido por el desastre, pereció entre los restos de sus viviendas.

Cuántos han sido los muertos en Ferruzzano? No se sabe. Unos hablan de quinientos, otros de mil. La cifra exacta se desconocerá en mucho tiempo.

He hablado con varios periodistas que,

salidos de Roma al saber la primera noticia del terremoto, han regresado ya.

Dicen que no olvidarán en mucho tiempo el espectáculo macabro que en Ferruzzano presenciaron. Bajo la lluvia, una lluvia torrencial que no cesa y que aumenta la desolación producida por la catástrofe, aventuráronse por las calles en ruinas; que interceptaban cadáveres en montones. Familias enteras habían estado revueltas, hombres mujeres y niños, como á una mano de ciclope las hubiera sacudido contra la tierra. Daban la impresión de que los edificios, inclinándose, habían arrojado por sus ventanas para vaciarse, cuantas personas, animales y muebles contenían.

Vieron casas rajadas por la mitad, de arriba á abajo, cual de un tremendo golpe de algún hacha enorme. Otras que sostenían en pie sus departamentos traseros, mientras los de delante habían caído, dejando al interior de las viviendas, y por todas partes muertos, muchos muertos, á docenas, á centenares, en trágicas posturas inverosímiles, doblados sobre sí mismos, en cruz los brazos, las bocas mordiendo la tierra, los ojos llorivos, con la cristalización del espanto de la catástrofe en sus pupilas, distendidas por el dolor y el asombro.

Cuando abandonaron Ferruzzano seguía lloviendo.

El vendaval derribaba, con sus ráfagas furiosas, los restos de edificios que aún se mantenían en pie por un milagro de equilibrio.

Y de entre las ruinas de aquel inmenso oasis, á flor de tierra, salían aullidos escalofriantes de perros que buscaban á sus amos.

Y en la Calabria ha ocurrido igual. No ha quedado pueblo ni aldea indemne.

Largas filas de escombros señalan el lugar que ocuparon risueños burgos habitados por campesinos.

Infinidad de árboles, arrancados del suelo, muestran en alto sus ramos.

Y por los valles assolados, por las planicies, por las montañas, caravanas lastimosas de desdichados huyen sin saber adónde, con la obsesión de abandonar una tierra que sólo guarda, para los que la habitan, dolor y miseria.

La religión sencilla y supersticiosa del bajo pueblo calabrés, se exalta con estos horrores.

Los que recorren hoy los lugares más castigados por el terremoto, presencian á cada paso cuadros milenarios.

Y son poblaciones enteras que hacen públicas penitencias, y bandas de mujeres que se tienden, boca abajo, sobre los campos, moviendo la tierra, que sienten vacilar convulsivamente, y enjambres de locos que corren siempre, bajo la lluvia, entre las ruinas, rezando á gritos, alzando al cielo sus brazos implorantes.

El suelo, siempre quebrado, de la Calabria, ofrece hoy las particularidades más extrañas. Altozano cubiertos de matazales, se han incorporado á la planicie que les circundaban, como aplastados por un mazazo.

Pequeñas llanuras cubiertas de cabanas se han rajado por su mitad, y un abismo espantoso se ha tragado la mayoría de las viviendas.

Riachuelos de cauce hondo, derraman sus aguas sobre los campos. Otros han desaparecido, sin que se sepa cómo.

De la tierra surgen manantiales, y muchos arroyos han quedado en seco. Es un trastorno general, que explica y cohonesto la fiebre de locura de los infatigados calabreses.

Y lo peor es que no se puede auxiliar á los que aún agonizan entre las ruinas.

Los heridos se mueren bajo la lluvia, abandonados por sus mismas familias.

Los campesinos no quieren volver á los lugares habitados, y dejan que perezan los que no pueden huir de ellos.

Borrados los caminos; cortadas las vías férreas; arrancados los postes del telégrafo, las noticias llegan confusas, y por eso hasta ayer no pudo apreciarse la magnitud del desastre.

Calabria no se repondrá en mucho tiempo de las consecuencias del terremoto. Es una región condenada á la ruina, al luto y al hambre para un gran número de años.

Cruel coincidencia

FERRUZZANO (Italia).—La catástrofe ha estallado en el momento en que el ministro de Hacienda, los representantes de las municipalidades de Milán y Turín llegaban para inspeccionar á inaugurar los inmuebles destruidos por el terremoto de 1906 y reconstruidos con el producto de los donativos recogidos en Lombardia y Piemonte.

Los periódicos hacen ediciones extraordinarias describiendo el terrible pánico de las poblaciones.

En varios puntos ha sido preciso desalojar las prisiones.

Los detenidos acampan en los campos, custodiados por las tropas.

Una lluvia torrencial aumenta más aún lo horroroso de la situación.

Los carabineros y los soldados trabajan denodadamente en el salvamento.

La Catedral de Gerao se ha hundido. El Gobierno envía fondos para los socorros inmediatos.

El Papa ha telegrafiado al Obispo de Catanzaro anunciándole que enviará dinero.

Las sacudidas sismicas se han manifestado en las zonas desvastadas en 1905.

La prensa publica entrevistas con diferentes geólogos, los cuales anuncian la reproducción periódica de los temblores de tierra en estas infortunadas provincias.

Las sacudidas continúan aún, pero lentamente.

Numerosos habitantes han huido.

El día político

Madrid 27.

El cierre de las tabernas.—Los toros.

El día presenta hoy el mismo aspecto triste del domingo anterior. El cierre de las tabernas, que sigue siendo general, quita mucha animación á las calles de la coronada villa, y aun de sus cercanías, toda vez que las barridas extremas donde antes se reunía la gente jornalera para celebrar la fiesta, se ven también completamente desiertas, y el comercio dominguero paralizado. La gente, sin embargo, ha acudido hoy á la plaza, que es fiesta ésta que no decae, y donde Fuentes, *Bembita* y *Gallito*, hacen las delicias del público madrileño. Así es que no obstante lo desahogado del tiempo, el lleno ha sido casi completo.

Nuevo académico

Otra fiesta que hemos tenido, aunque de un género muy distinto, por cierto, ha sido en la Academia Española con la recepción del nuevo académico, el ilustre escritor sevillano D. Francisco Rodríguez Marín, que ocupa la vacante del Sr. Villaverde. La fiesta ha sido solemne y ha estado muy concurrida, presidiéndola el señor D. Alejandro Pidal. El nuevo académico ha leído como discurso de entrada un notable estudio biográfico sobre Mateo Alemán, el escritor sevillano, famoso autor de *Guzmán de Alfarache*, libro que con el *Marcos de Obregón* y *El estudiante de Salamanca*, compartió la fama de la novela picaresca de su tiempo.

El Sr. Rodríguez Marín no pudo leer el discurso por encontrarse afónico; lo hizo en su nombre Jacinto Octavio Picón, siendo muy aplaudido.

Menéndez Pelayo leyó su hermoso discurso, aplaudiendo con entusiasmo el público al hacer el elogio del recipiendario, sobre todo al leer algunas de sus hermosas poesías. Varios padres franciscanos que asistían al acto también aplaudieron entusiasmados.

Presidió el acto D. Alejandro Pidal, teniendo á su derecha á los señores Catalina y Marqués de la Vega de Armijo, y á la izquierda al Obispo de Madrid-Alcalá y señor Commelerán.

Distinguido público llenaba el salón y las tribunas, en su mayoría literatos, muchas señoras, el ministro de Gracia y Justicia, los señores Domínguez Pascual, Canal, marqués de Jerez de los Caballeros, duque de T'serclaes, marqués de Casa Segovia, Giles, hermanos Quintero y otros.

De San Sebastián

De San Sebastián nos dicen que á la hora marcada llegó el tren real conduciendo á los Reyes y al Príncipe de Asturias.

En los andenes aguardaban la llegada de los monarcas el infante D. Carlos, las autoridades y numeroso público.

Hizo los honores una compañía del regimiento de Sicilia con bandera y música.

La Reina fué obsequiada por el Gobernador y el Alcalde con magníficos ramos de flores.

Los Reyes ocuparon un landó con el infante D. Carlos, marchando á palacio seguido de otros carruajes en los que iban el Príncipe

de Asturias con su aya y las autoridades.

Los monarcas fueron aclamados en todo el trayecto.

Los reyes irán esta tarde á Biarritz para visitar á la Princesa Federica de Hannover. Regresarán á palacio, donde comerán, marchando á las once á Hendaya para continuar el viaje á París.

El Rey, el infante D. Carlos y el duque de Santo Mauro fueron en coche á visitar el lugar en que ocurrió hace pocos días la catástrofe automovilista.

El cochero que los conducía es hermano del *shay-few*, de uno de los automóviles siniestrados, el cual les explicó cómo ocurrió el suceso, mostrando el Monarca gran interés.

Los Reyes recibirán mañana en París á los esposos Loubet.

El ministro de Estado, Sr. Alendalazar, regresará á Madrid el sábado próximo, después de dejar embarcados á los Reyes en Cherbúrgo.

Los monarcas han salido para Biarritz á las cuatro.

Del Ferrol

Un joven huérfano llamado Gregorio Varela se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver en el oído. Murió instantáneamente.

La causa del suicidio ha sido una enfermedad crónica que padecía.

De San Sebastián

Los Reyes saldrán en automóvil esta tarde á las dos para Biarritz con objeto de visitar á la princesa esposa de Federico de Hannover.

Mañana recibirá el infante Don Carlos á una comisión de la Sociedad Hípica y otra del Club Náutico.

MENCHETA.

LACIERVA Y EL "TRUST."

Como quien ve visiones se quedaron algunos periódicos cuando comprendieron que el señor ministro de la Gobernación enviaba á provincias un extracto telegráfico de las sesiones de Cortes.

Y naturalmente, ellos que tienen por sistema combatir todo lo que no venga de los suyos, aunque se trate de verdades como puñeros, levantaron el grito y protestaron.

El primer protestante fué el *Heraldo*, al que siguió *El Imparcial* y no sé si alguno más.

El *Heraldo* como si se sintiera herido en lo más delicado de su carácter, decía: cuando los oradores de nuestro Parlamento se llamaban Castelar, Cánovas, Martos y Sagasta, jamás hubo necesidad de tomar tales precauciones; y añade que hoy mismo nadie sabe que Moret ni Montero Ríos, ni Melquiades Alvarez, ni Salmerón se hayan quedado de que los periodistas falseen sus pensamientos ni tergiversen sus palabras.

Pero es que en aquellos tiempos no había *untrust*, una especie de empresa político-comercial que se inspirara en los mismos ideales y tendencias.

Y quisieran algunos mortales haber visto lo que dirían Cánovas y Sagasta ó Castelar si se hubiera hecho con ellos lo que hace poco hizo *El Imparcial* con el Sr. Maura. Pronunció un discurso el señor Moret y al día siguiente *El Imparcial* lo publicaba íntegro precedido de un exordio encomiástico y seguido de un redoble de tambor.

Contestó el Sr. Maura al Sr. Moret con otro discurso, que vamos, no debía estar mal del todo, y apareció en el rotativo... un trocito muy pequeño... y escogido.

En cuanto á que algunos oradores del día no se quejan, es muy fácil la explicación.

No hay más que un *trust* periodístico, en el que se muele el trigo de Moret, de Montero y si se quiere de Canalejas y Gasset; y

no ha visto yo que ningún mo-
lino se queje de que encañen
el agua hasta su molino.
Y i Marqués los Alvarez, a que
no se cansan los trusteros de hacer
carantanas, nadie se extrañará que
no se queje. Pero que no se les
vaya la lengua con Salmerón, por-
que eso ya es costal de otra harina,
que no hace mucho se quejaba el
graa propagandista del Tibidabo,
de que los periódicos falseaban
sus discursos.
Los trusteros son muy listos, pe-
ro ahora no han acertado.

LAS CONFERENCIAS DEL CIRCULO

Primera conferencia
El sábado empezó el curso de
conferencias instructivas que con
meritísimo acuerdo ha estableci-
do el Circulo de Obreros. Huelgan
las alabanzas para esta educativa
labor del Circulo, porque ella sola
se alaba. Mas al ser el primer día
La primera conferencia estaba a
cargo del docto profesor de esta
Universidad D. Mariano Amador
y Andrés. Presente el excelentísimo
Sr. Valdés, que gustosísimo
asistió a la inauguración del curso,
realizando con su presencia la
importancia de las lecciones. Asis-
tió numerosa concurrencia, predo-
minando los obreros.
La conferencia versó sobre *El
problema obrero*, y empezó el or-
ador enumerando las causas engor-
radoras del problema, fijándose
principalmente en la ambición y
orgullo de los de arriba, y en la
falta de resignación de los de aba-
jo y en la falta de caridad de unos
y otros. Hablando de la caridad
cristiana, dijo párrafos brillantes,
que arrancaron aplausos entusias-
tas.
Hizo un bosquejo breve de la
cuestión social y encareció la ne-
cesidad que tiene el obrero de aso-
ciarse para su bienestar. Estudió
las sociedades obreras, las coope-
rativas, cajas de ahorros y las ha-
bitaciones para obreros, demon-
strando su importancia con datos
de Suiza e Inglaterra, donde las so-
ciedades cooperativas y Cajas de
ahorros han dado excelentes re-
sultados y haciendo aplicaciones
para España, donde también han
sido útiles en varios puntos.
Y terminó el Sr. Andrés exalta-
ndo a los obreros a la asociación,
no socialista en sociedades de re-
sistencia; sino cristiana donde los
ricos y los pobres se unan por los
lazos de la caridad.
El Sr. Andrés fue muy aplaudi-
do, sobre todo en su última parte,
que fué práctica; en la primera se
dejó ver el filósofo.
Y ahora una palabra para ter-
minar.
Entre los oyentes hubo algunos
que se excedieron en manifestacio-
nes inoportunas y poco delicadas;
sin duda no se dieron cuenta de
que la risa y la chacota son a ve-
ces extemporáneas y casi siempre
inocuas. Creíamos que otra
cosa merecía el conferenciante y
más respetos el Prelado, y que el
culto público obrero les dió
ayer una lección de senatez y al-
go más.

ESCUELA ASILO

Como oportunamente anuncia-
mos, el período de solicitudes para
la admisión en este centro quedó
abierto el día 15 del actual y termi-
nará el día 30 del mismo.
Serán admitidos niños de ambos
sexos que no excedan de la edad de
7 años.
Tienen preferencia 1.º Los
huérfanos de padre y madre;
2.º huérfanos de padre; y 3.º huérfanos
de madre.
La instancia será presentada en
un pliego de papel de diez céntimos
y será informada por el párroco y
alcalde de barrio.

La sociedad «El Teatro»

Como teníamos anunciado, la so-
ciedad cómica dramática *El Teatro*
celebrará esta noche en el Liceo la
función concierto correspondiente
al presente mes, con el siguiente
programa:
1.º *La Reina*, de los hermanos
Quintero.
2.º *Rapsodia Húngara*, núm. 2.

de Listz, para piano, por la seño-
rita Clotilde Rincón de Arellano.
3.º *Serenata*, de Gounod, para
canto y piano. Letra en castellano,
de I. González.
4.º *Romanza de Las Hijas de
Eva*, para canto y piano. Letra de
D. Luis Mariano de Larra, música
del maestro Gaztambide, por la se-
ñorita Petra R. Rollán y el profe-
sor D. Hilario Goyenechea.
5.º *Rapsodia Húngara*, núme-
ro 12, de Listz, para piano, por la
señorita Manuela Aigüero.

Otro Dreyfus

Mejor dicho, son dos los nuevos
traidores que le han salido a Fran-
cia en los últimos días; ya tiene la
vecina república un *affaire* divertido
y ameno para distraerse.
Se llama uno Ulmo, es teniente
de navío y judío por suadadura,
añadida que también tenía el fa-
moso Dreyfus.
El otro se llama Berthon, es ofi-
cial de la reserva al ab estelo.
Los dos obraban independien-
tamente, por cuenta propia y por
propio provecho. Los dos han ven-
dido al extranjero importantes do-
cumentos que atañen a la defen-
sa nacional. Planos, diseños, claves,
mapas, calcos, dibujos, todo eso
que se guarda con tanto secreto en
los Estados Mayores de los ejérci-
tos. Desde la guerra franca prusia-
na, ese secreto ha sido la obsesión
del ejército francés.
Al terminar aquella guerra se di-
jo que Moltke había vencido por-
que llevaba en el bolsillo los secre-
tos del ejército francés.
Por eso es incalculable el interés
que en Francia ha despertado el
descubrimiento de los traidores.
Y estas traiciones demuestran el
estado lastimoso del ejército fran-
cés. ¿Qué honor militar puede tener
un oficial que vende al enemigo los
secretos de su nación? Y no es ex-
traño que esto suceda donde el an-
timilitarismo va echando tan hon-
das raíces y Hervé tiene tantos
partidarios.
Quien siembra vientos, recoge
tempestades; quien siembra el des-
honor cosecha traidores. Eso le pa-
sa a Francia.

De espectáculos

Con gran ruido de bombo y platillo
se anunció en los carteles el es-
treno de *El Tirador de palomas*,
y atraído el público por el pomposo
reclamo, asistió en gran número al
coliseo de la calle de Toro. Pero la
obra no llenó ni con mucho las es-
peranza que nos habíamos forjado.
Es una de esas obras en que se
desarrolla un pensamiento resaba-
do y vulgarísimo.
Un mozo que engaña a una joven
diciéndola amores fingidos. La des-
dichada mozoela, que por fin se con-
vence de que ha sido engañada,
busca la ocasión para vengarse, y
al fin la encuentra, matando ella
misma al fementido traidor.
El público queda muy impresiona-
do con el trágico desenlace; pero la
razón del éxito grandioso con que
anunciaba la obra, no se repite por
ninguna parte.
La música es del maestro Vives.
A última hora repitió el sábado
La gata blanca, en la que la seño-
rita Querol cantó nuevos *couplets*
bastante recargados de pimienta.
Yo no podré asegurar si es que el
público está ya de *Gata Blanca*
hasta la coronilla, ó es que hay mu-
chos que no se avienen con deter-
minados *atrevimientos* escénicos;
pero lo cierto es que el sábado, al-
gunos jóvenes, y no eran pocos, de
los que ocupaban las butacas, mos-
traban bien a las claras su desagra-
do. A uno de ellos le í decir... ¿Va-
mos a salirnos todos para que se-
pan esos señores (?) que nosotros ya
no nos *chupamos los dedos*?
La voz corrió sin protestas.
Entre el público salmantino hay
muchos muy coridos y que tienen
mucha viveza.
Con gusto nos hacemos eco de los
deseos que el público ha manifesta-
do de que se coloquen en el teatro
las estufas, que la temperatura es
ya bastante baja, particularmente
a las altas horas de la noche.

De la Provincia

De Villa Iba
La ermita de San Cristóbal
Con impaciencia había esperado
un día claro en que libres de la llu-
via pudiéramos visitar la ermita de
San Cristóbal, sita en el teso de su
nombre, que es pintoresco, á orillas
del Tormes. Allí llegó el anhelo
de ir y en una tibia mañana, que
había emprendimos el viaje. Cami-
namos de prisa, como suele hacer-
se en estas ermitas, que además de
marchas que se llama conversacion,
y preocupado revolvió en mi
interior cuantas noticias me habian
dado de aquel sitio. *La casa de los
moros*, profunda e inaccesible cue-
va a la que nadie se atrevió a des-
cender, pero que aseguraban, atra-
viesando el Tormes, que a 200 me-
tros de desahue, allí abajo corre, co-
municando con el teso de Peña Vela
(P. y Moselle) en donde tiene la sal-
da, con las consiguientes cascadas
de la orilla blanca que a los tres
días salió negra.
Los moros que fueron los seño-
res de tan original casa, parapeta-
dos en las asperezas del terreno,
se veían libres de los ataques de los
cristianos, que ejercieron con
ellos libremente el comercio de ma-
nufacturas, por las que recibían las
provisiones de boca que no basta-
ban a producir los escasos terrenos
que allí cerca cultivaban. El casti-
llo cuyas ruinas esperaba admirar,
la historia de sus señores, que crea
reconstruir un mundo, finalmente
de recuerdos de nuestra secular
epopeya y romántico feudalismo,
absorbían mi atención, alejándome
de mis guías que a su vez camina-
ban silenciosos. Uno de ellos se pa-
ró de repente y exclamó:
—Mire usted, ese teso de frente
es el de Peña Vela a donde va a sa-
lir la casa de los moros. Salí de mi
abstramiento y dirigí la mirada al
punto señalado. En efecto; á dos ki-
lómetros de allí se alzaba un teso
elevadísimo, erizado de enormes
bosques de granito, cuyos cimientos
sirven de valla infranqueable al
Tormes que señala la frontera de la
provincia de Zamora. Pregunté por
el de San Cristóbal y me respondi-
eron que estábamos cerca, y sin más
palabras, continuamos la marcha
con paso más perezoso. Ni podía
ser menos. Nos hallábamos a la sa-
zón en unas laderas pintorescas, cu-
biertas de alegres viñas, que aún
conservan sus pámpanos, ya ama-
rillentas y salpicadas aquí y allí en
vistoso desorden multitud de al-
mendros y olivos con sus verdes co-
pas de ramos plateados, todo llano
de vida en un quebradísimo ter-
reno que raudales de sudor de estas
breg gentes han convertido en ver-
jel. En la parte baja un arroyo, al
que hacen guardia de honor algu-
nos chopos y negrillos, recoge las
aguas, entonces abundantes, de una
infinidad de regatillos, bulliciosos.
Y toda esta inmensa superficie, se-
mejando las celdillas de una inmen-
sa granada, está surcada en todas
direcciones por infinidad de cercas
formadas con los infinitos pedrus-
cos que cubrían aquellos parajes.
¿Qué sucesión tan agradable de pa-
sajes pintorescos se realizaba ante
mis hambrientos ojos, al avanzar
en nuestra marcha! ¿Quién fuera
pintor ó poeta para aprovechar esta
riqueza artística que tan prodiga
aquí nos brinda la naturaleza.
Con estos pensamientos distraído
llegué a la falda de nuestro teso de
San Cristóbal y mis guías, que ha-
bían respetado mi silencio, lo rom-
pieron, anunciándome la llegada al
término de nuestro viaje.
Nos hallábamos en la parte baja
de un teso de gigantescas propor-
ciones, de forma casi cilíndrica, con
las paredes erizadas de inmensas
jayas (1) de granito, caprichosos
abortos de catalismos horribles
que comovieron la tierra en la
época remota y sostenidos en equi-
librio estable en virtud de rarísi-
mas leyes, sobre este fondo gris,
destacándose con verdor y lozanía
innumerables arbustos y plantas
silvestres, desde la parásita hiedra
hasta el retorcido carrasco, carga-
do ya sus raquíticos brazos del clá-
sico fruto. Contémpi unos instan-
tes el teso, y presa de impaciencia
emprendimos una ascensión difícil
por la ladera escabrosa. Despre-
ciendo la senda fácil había elegido
esta con el doble objeto de ver la
Casa de los moros, que allí tiene su
entrada, y el de satisfacer mis afi-
ciones alpinistas. Tres horas largas
duró mi excursión por aquellos si-
tios y cuán breves volaron. Allí ho-
laron mis plantas *Jayas* inmensas
de colosales dimensiones, que des-
prendidas de la cumbre en salvaje
desorden, ofrecen madrigueras en
sus medrosos huecos á innumera-
bles alimañas, visité y bajé a la
Casa de los moros, convenciéndome
al contemplarla de lo que puede la
sugestión del miedo en los sencillos
é ignorantes, y admiré las ruinas
del *Castillo*, del que hoy apenas
quedan más vestigios que musgosos
sillares esparcidos al acaso en aque-
llos contornos, y vi la *faja del pen-
dón* enorme roca manteniéndose
en prodigioso equilibrio en la parte
más elevada, y que á pesar de su
peso y proporciones abrumadoras
puede balancearse al empuje del
brazo de un niño de 12 años; y el
balcón de Platos y la *peña asoma-
dera*, colocada en la parte alta que
mira al río, y por último, en la cum-
bre, contrastando con aquella natu-
raleza salvaje, admiré una pradera
extensa, que en la primavera se
viste de aromáticos lirios, sobre la
cual hoy se levanta una ermita á
San Cristóbal. Nada he podido ave-
riguar acerca de su historia hasta
el 1814 en que fué destruida la pri-
mitiva, de la que hoy se conserva

un arco ojival del segundo período,
para ser reedificada en época muy
reciente.
El castillo debió pertenecer á los
moros y al asegurarlo me fundo no
sólo en la tradición que hasta hoy se
conserva, sino también en algunos
fragmentos de arquitectura árabe
que suelen desenterrarse en la par-
te laborable cedida al ermitaño.
Quizá en nuestro siglo de oro, des-
pués de verificarse la reconquista y
ser derribado el castillo, le sustituy-
eron por ermita cristiana al fin don-
de había sido profanado el santo
nombre de Dios. Sin embargo, de
no tener hoy datos precisos, prome-
to registrar los archivos parroquia-
les y municipales y reunir los anti-
güedades que logremos desenterrar.
Si algo provechoso aparece para
completar nuestra historia, desde
ahora lo pongo á la disposición de
nuestros sabios arqueólogos é his-
toriadores eruditos. — Alfredo G.
Roda. — Villarino 23. Octubre 1907.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA
SANTOS DEL DÍA
Día 29.—Martín.— Santos Narciso, obis-
po y mártir; Marcelo Oanturión, Jacinto y
Feliciano, mártires; Eusebia, virgen y
mártir; y Donato. Se reza de San Narciso,
con rito doble y color encarnado.
MISAS DE HORA FLIA.
Catedral.—Desde las seis hasta las ocho.
San Martín.—A las seis y media, siete,
ocho y media, y diez y media.
San Juan de Sahagún.—A las seis y me-
dia, siete y media y ocho y media.
Parroquia del Carmen.—A las siete y a
las diez.
Purísima Concepción.—A las siete y me-
dia.
San Pablo.—A las siete.
Santí-Spiritus.—A las siete.
San Julián.—A las siete y media.
San Don.—A las nueve.
Concepción de religiosos.—De media en me-
dia hora desde las cinco.
Religiosos.—A las siete.
Además se celebrarán en las parroquias
otras varias misas.
MISAS DEL ROSARIO.
Nuestra Señora del Carmen.—A las ocho.
Parroquias.—Al ob. eucorec.
Iglesia conventual de San Esteban (Padres
Dominicos).—A las seis, durante la misa,
se rezará el santo rosario. Por la tarde,
á las seis menos cuarto, rosario y ejercicio
del mes.
Iglesia de la Clerencia.—A las cinco y me-
dia ejercicio del mes.
Iglesia conventual de San Francisco (Padres
Capuchinos).—A las seis y media rosario.
NOVELAS.
Novena de ánimas.—San Martín mañana,
á las diez y media; tarde, á las seis; San
Julián á las cinco y media; Santí Spiritus
á las cinco; Nuestra Señora del Car-
men por la mañana á las ocho después de
misa y por la tarde al obscurecer; Purí-
sima, mañana á las ocho, tarde al obscure-
cer; San Juan de Sahagún al obscurecer;
Catedral, al obscurecer; en el Cementerio
á las tres y media.

En el Casino del Pasaje

**Por los damnificados de Ma-
laga**
Ayer se celebró en el amplio
salón del Casino del Pasaje la vela-
da que teníamos anunciada para
allegar recursos que aliviaran la
triste situación á que han quedado
reducidos los damnificados en las
fremendas inundaciones pasadas.
La velada resultó una función
agradable y eminentemente culta.
Todos los artistas que en ella
participaron parte recibieron por parte
del selecto público justísimos pláce-
mes, y en particular la señorita Al-
guero que, interpretando al piano
la pieza de concierto de Mendels-
son, demostró exquisito gusto y
muchísima ejecución.
La rondalla *Bohemios*, dirigida
por el joven organista de la Cate-
dral D. Bernardo García, ejecutó
con delicado gusto y gran afinación
escogidas piezas.
Los jóvenes Maíllo y Rodríguez
fueron también muy aplaudidos,
ejecutando varias piezas á piano y
violín.
En los intermedios de la velada,
las bellas señoritas María Mompín,
Julia Mompín, Pepita Pascua, Car-
men Segovia, Trinidad Herrera,
Adela Hernández, Palmira Puertas,
Blanca Redondo, Vicenta Olivera y
Soledad Sánchez, armadas de ele-
gantes bolsitas de raso, expen-
dieron muchas papeletas entre los mu-
chos que asistieron que cedían, más
que á los ruegos, á los encantos de
las bellísimas postulantess.
Lo recaudado asciende á 215 pe-
setas.
Las señoritas encargadas de ex-
pender las papeletas, así como tam-
bién la señorita Alguero, fueron
obsequiadas por la Junta directiva
con objetos de arte y una tarjeta
conmemorativa del acto.

La velada terminó con un baile
animadísimo.
GACETILLAS
Han aparecido en la *Gaceta* los
nombres de los opositores aproba-
dos para el ingreso en el cuerpo de
vigilancia.
También aparece en ella una dis-
posición declarando que el sorteo
para el examen se verificará el 20
de Noviembre, continuando desde el
21 el reconocimiento de los oposito-
res.
Principiarán las oposiciones el 2
de Diciembre.
Ha sido nombrado Juez munici-
pal de la villa de Peñaranda D. Lo-
renzo Arias Camisón.
El hospital de la inmediata villa
de Macotera ha recibido la cantidad
de 2,000 pesetas, que le fueron otor-
gadas, en testamento por el caritati-
vo é ilustrado Excmo. señor
D. Santiago Udaeta.
La villa de Macotera se encuen-
tra agradecidísima.
En virtud de denuncia fiscal, pa-
rece probable que sean procesadas
unas 6,000 mujeres bilbainas, por el
mensaje que han enviado á la pro-
cesada Jesusa Pujana, matadora de
su novio.
Hasta el día 15 del próximo mes
de Noviembre, no aparecerán las
listas de los nombramientos para
ocupar los cargos de jueces y fisca-
les municipales, cargos que han de
proveerse con arreglo á la nueva
ley que empezará á regir en el
próximo.
Pasan de 2,000 el número de expe-
dientes que tendrán que ser resuel-
tos en el Supremo.
La Junta Explotadora de la Pla-
za de Toros ha quedado constituida
en la siguiente forma, con la única
variante de uno de sus individuos
anteriores:
Presidente, D. Fernando Pérez
Tabernero; vicepresidente, D. Fe-
derico García; tesorero, D. Ramón
Pérez Bande Moneo; secretario, don
José P. del Castillo; contador, D. Ca-
lixto P. del Castillo; vocales, don
Fernando Sainz Pardo, D. Gorgo-
nio Sainz, D. Fernando Domínguez
Zaballa y D. Enrique Prieto.
Con motivo de haber ocurrido en
Astorga algunas muertes repen-
tinas, circularon rumores de que exis-
tía allí una epidemia temible; pero
afortunadamente no es cierto como
lo afirman en *El Pensamiento Astor-
gano*, los médicos de aquella po-
blación.
Nos alegramos.
Para reunir fondos para los inun-
dados, se encuentra recorriendo las
principales poblaciones andaluzas,
la estudiantina Malagueña.
Como se acerca el día de difuntos,
y por lo tanto se verá muy visitado
el Cementerio, con el debido res-
peto rogamos encarecidamente al se-
ñor Alcalde tome las oportunas me-
didas para que se guarden en tan
sagrado lugar todas, absolutamente
todas las buenas formas que exi-
gen la piedad y la educación.

LA MALLORQUINA

Desde esta fecha encontrará el
público los exquisitos BUJUELOS
y CAMELADOS con varios re-
lentos; recientes á todas horas.
En las Adoratrices
El día 2 de Noviembre dará prin-
cipio en la iglesia de religiosas Ado-
ratrices la novena á las benditas
ánimas del Purgatorio; todos los
días á las cinco y media se rezará
el santo rosario, terminado el cual
se leerá la novena y á continuación
habrá sermón, terminando con los
lamentos de las benditas ánimas.
Los señores que predicarán du-
rante la novena serán los siguien-
tes:
Día 1.º D. Joaquín Lozano.
Día 2.º Un P. Capuchino.
Día 3.º El P. Agapito, Carmelita
descalzo.
Día 4.º Dr. D. Tomás del Arco,
beneficiado de la Santa Basílica Ca-
tedral.
Día 5.º D. Francisco Pacheco,
coadjutor de la Catedral.
Día 6.º Dr. D. Francisco Tave-
ra, coadjutor regente de Santo To-
mas Cantuariense.
Día 7.º D. Francisco Longo, ofi-
cial segundo de la secretaría de Cá-
mara del obispado.
Día 8.º Un P. Dominicó, y el
Día 9.º El M. L. Sr. D. Tomás
Recondo, canónigo de la Santa Ba-
síllica Catedral.
Parador de la Reina
Recomendamos á nuestros lecto-
res este acreditado establecimiento
por la economía y esmero de sus
servicios.
Sirve comidas á seis reales el cu-
bierto, con buen cocido, un prin-
cipio, vino y postre, y por el mismo
precio dos platos fuertes, vino y
postre. Tiene amplias y cómodas
habitaciones para hospedaje.
Admite pupilos á diferentes pen-
siones. Sirve comidas para bodas,
etcétera, avisando con anticipación.
**Es casa de confianza para se-
ñores sacerdotess**
Parador de la Reina, plazuela de
la Reina, núms. 2 y 4.
Ayer se celebró en Béjar una pú-
blica manifestación, con el objeto
de conseguir que la vista de la cau-
sa por la muerte de su paisano José
Figueroa, tenga lugar en dicha po-
blación.
Con motivo de ser en el próximo
año el quincuagésimo aniversario de
la aparición de la Virgen á Bernar-
deta, en Lourdes, han empezado ya
los trabajos de grandes peregrina-
ciones.
SE VENDE
La casa número 80 de la calle del
Doctor Riesco.
Informará D. José Sánchez Sevil-
lano, Ramos del Manzano, 63.
He aquí el resultado de las obser-
vaciones hechas á las nueve de la
mañana de hoy en el Instituto ge-
neral y técnico:
Presión barométrica, 688 14.
Temperatura máxima al sol, 21.º.
Máxima á la sombra, 13 6
Mínima, 6 5.
Viento, SO. 3.
Lluvia.
Vigilancia nocturna
El Excmo. Ayuntamiento, com-
prendiendo la escasez de vigilantes
nocturnos, aun después de las re-
formas introducidas en la guardia
municipal, ha aumentado en cinco
el número de serenos.
La corporación municipal desea-
ría que este servicio fuera lo más
completo posible, pero debiendo
atender á muchos otros asuntos, ex-
cita y llama al vecindario para que
con el establecimiento de nuevos
serenos particulares además de los
que están ya establecidos, coopere
cuanto esté de su parte á la más
completa organización de tan im-
portante servicio.
De esperar es que los vecinos de
Salamanca responderán á este lla-
mamiento, prestando á la población
un servicio, que al fin y al cabo re-
dundaría en su propia seguridad y
provecho.
El dueño de la fábrica de choco-
lates instalada en la calle del Do-
ctor Riesco, número 57, ofrece al
público salmantino exquisitos choco-
lates, para cuya elaboración ha ad-
quirido recientemente una comple-
ta maquinaria con todos los adelan-
tos modernos.
En este establecimiento se elabo-
ran también tareas de encargo para
casas particulares y á gusto del
consumidor y con gran economía.
**Para aprender el francés
bien y pronto**
Casa particular. Vida de familia. Se
enseña también comercio, corresponden-
cia, contabilidad, máquina á escribir taquígra-
fia.
Pedir programas á Mr. l'Abbé V. Jour-
nán (Presbitero), villa Saint Etol, á l'Isle-
de-Espagnne, près Angoulême. (Charente).
Francia.
Ha regresado de Zaragoza el vi-
cecónsul portugués, residente en es-
ta población y el profesor de cien-
cias en esta Facultad, Sr. Sesé.
Ayer fué buen día de inspección
varios lecheros fueron denunciados
por contener su mercancía el 30 por
100 de agua.

(1) Así llaman aquí las rocas de conside-
ración.

También los panaderos sufrieron las consecuencias de la inspección. Duro con ellos.

Por orden de la Dirección general de Agricultura se ha dispuesto que D. Eugenio Guayart, ingeniero subalterno del distrito forestal de esta provincia, pase a desempeñar igual cargo a la de Oviedo en sustitución de D. Rogelio Rodríguez, que ha sido trasladado a ésta.

A propuesta del ingeniero jefe de montes de Salamanca, han sido nombrados peones guardas D. Emilio Espariz, D. Pedro Regalado Muñoz, D. Agustín Fuentes Bazo, don Ignacio Ramos Montero, D. Antonio Maters Barrientes y D. Zacarías Martín Ruano.

En Chagarcía Medianero se halla vacante la plaza de secretario y su plente sin más derechos que los de arancel.

Los días 27 y 28 de Noviembre tendrán lugar en esta población las subastas para la adquisición de varios artículos para las casas provinciales de Beneficencia.

Los pliegos necesarios para presentarse a ellas se presentarán desde el día siguiente en que aparezca en el Boletín Oficial hasta el precedente a la celebración de los mismos en el negociado de la diputación, durante las horas de oficinas.

“LA UNION SALMANTINA,” Sociedad anónima electricista

El Consejo de Administración de esta Sociedad, convoca a los señores accionistas de la misma a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 2 del próximo mes de Noviembre, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, situado en la plaza de Monterrey núm. 1, para los objetos siguientes:

- Primero. Dar cuenta al Consejo de su gestión administrativa.
- Segundo. Elección definitiva para los cargos de Consejeros vacantes.
- Tercero. Proyecto de nuevos Estatutos y reforma de contratos si los hubiere.
- Para poder asistir a la Junta general que se convoca, deberán los señores accionistas depositar previo resguardo en las oficinas de la Sociedad, de diez a doce de la mañana hasta el 28 inclusive del actual, las acciones que posean.
- Todo accionista que tenga derecho a votar en Junta general, puede hacerse representar por un mandatario, siempre que éste sea accionista y tenga voto.
- Salamanca 21 de Octubre de 1907.
- El presidente, Rafael Beato y Sala.—El secretario, Felipe Bautista Ramos.

Se halla vacante en la Facultad provincial de Medicina, de Sevilla, una plaza de ayudante de escultor anatómico, con 750 pesetas anuales.

Las solicitudes pueden presentarse en el plazo de 90 días.

Se arriendan

pastos de invierno para 35 vacas en la dehesa de Encinasola, distrito municipal de Tavera de Abajo. Para tratar, en dicho punto con el rentero Juan Rodríguez.

NOVELTY

En esta elegante corvetería hay exquisitas medallas, emperadores, pastiles variados, pastillas de café y flambres.

RESTAURANT

Preo del subierito: almuerzo, cuatro pesetas comidas, cinco.

VELAS DE CERA
PARA EL CULTO
CHOCOLATES GARANTIZADOS
FABRICADOS
D. QUINTÍN RUIZ DE GAUNA
VITORIA
REPRESENTANTE
D. BERNARDO GAZAPO
REAL FI
SALAMANCA

Nuevo taller mecánico

DE CARPINTERIA
DE ARSENIO ANDRÉS, HIJOS
Y SOBRINO

AVENIDA DE CANALS (PASADIZO ESTACION) 16.
SALAMANCA

Se construye toda clase de carpintería y tornería a precios económicos.

Venta

El 10 de Noviembre, en subasta ante el notario D. Toribio Jimeno Bayón y en su despacho, calle de García Barrado (Rúa) núm. 37, se vende la casa núm. 3 de la calle de T. T. a de esta ciudad.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

“El Lábano,” tiene servicio permanente

MADRID

En el Ayuntamiento de Madrid.—Toma de posesión del nuevo alcalde.

Madrid 28, 14.

Hoy se ha celebrado en esta corte en el salón de actos del Ayuntamiento, la toma de posesión del nuevo alcalde señor conde de Peñalver.

El acto ha sido presidido por el ministro de la Gobernación señor Lacierva, quien tenía a su derecha al nuevo alcalde y a su izquierda al dimisionario Sr. Sánchez de Toca.

Discurso de Lacierva
El Sr. Lacierva pronunció un elocuente discurso ofreciendo su apoyo decidido al municipio.

Sánchez Toca

A continuación el Sr. Sánchez de Toca, después de algunas frases de cortesía, dijo que los municipios son unos organismos educadores, al mismo tiempo que educables.

Tienen la sagrada misión de educarse, principalmente en la constitución de los municipios, para poder después administrar con acierto a los pueblos que representan.

En los cinco meses que he desempeñado la alcaldía de Madrid, decía el Sr. Toca, he puesto todas mis energías al servicio del cargo que se me había encomendado, siendo como alcalde esclavo de todos.

Los concejales mostraron su sentimiento por la cesantía del señor Sánchez de Toca, cuyas relevantes dotes reconocen y afirmando que ha dejado clavado muy hondo el primer jalón en la administración municipal de Madrid.

Ahora, dijeron, que se han venido ya no pocas dificultades, es la ocasión más oportuna para avanzar en el camino comenzado.

El nuevo alcalde

El nuevo alcalde señor conde de Peñalver pronunció un breve discurso, dirigiendo sinceras frases de elogio al señor alcalde dimisionario, en quien reconoce excepcionales dotes de inteligencia y honradez.

Se ofreció incondicionalmente al Ayuntamiento, añadiendo que tenía fundadas esperanzas en que todos los concejales le ayudarían en sus empresas, para poder cumplir con acierto el cargo con que había sido inmerecidamente honrado.

Los jefes de las minorías

A continuación hablaron los jefes de las minorías que tienen asiento en la corporación municipal.

Después de saludar al nuevo alcalde, hicieron todos manifiestas declaraciones de simpatía hacia el Sr. Sánchez Toca.

Elogiaron sin disimulos de ninguna especie la conducta observada por el alcalde dimisionario durante el tiempo que ha venido desempeñando la Alcaldía.

Manifestaron también, que por lo mismo que reconocen sus relevantes dotes que han producido en todos profíndísima simpatía, su salida de la Alcaldía deja en el municipio un gran sentimiento, que se conservará mucho tiempo.

Un incidente

En el discurso pronunciado por el representante de la minoría republicana, se promovió un pequeño incidente, viéndose el Sr. Lacierva en la precisión de llamar al orden al orador republicano.

Nosotros, decía el orador, no hemos asistido jamás a la toma de posesión de ningún alcalde que riendo significar la protesta contra el nombramiento por medio de nuestra falta de asistencia.

Sin embargo, ahora hemos asistido a la posesión del Sr. Conde de Peñalver, y debe explicarse esta falta aparente a nuestra costumbre, por nosotros siempre observada.

No hemos venido para asistir a la posesión del nuevo Alcalde.

En este particular significamos nuestra protesta, como lo hemos

hecho siempre, y que pocas veces tendría tanta razón de ser como ahora.

Hemos venido para demostrar nuestra simpatía al Sr. Sánchez de Toca, a quien sabemos apreciar y apreciamos en lo que realmente vale.

Teníamos un buen alcalde, que había demostrado profundos conocimientos en la administración municipal y grandísimo interés por el bien común del pueblo madrileño.

Por eso hemos venido; para hacer constar nuestra simpatía al señor Sánchez de Toca, y protestar al mismo tiempo de la manera más enérgica contra el Gobierno, que nos lo ha quitado contra toda razón y justicia.

El orador dirigió con gran acoloramiento varias censuras contra el Gobierno, viéndose precisado el ministro de la Gobernación a agitar la campanilla para llamar al orden al concejal republicano.

El Sr. Lacierva le advirtió que mirara a tener en cuenta sus deberes, sincerándose al mismo tiempo en nombre del Gobierno de los cargos que por el concejales habían sido dirigidos.

Los Sres. Lacierva y Sánchez Toca salieron juntos del salón y detrás de ellos todos los concejales.

El Sr. Lacierva salió inmediatamente en su coche.

Después montó en su carruaje el Sr. Sánchez de Toca, resonando entonces una nutrida salva de aplausos.

PROVINCIAS

Los motines estudiantiles de Zaragoza

Madrid 27, 15.

Según las últimas noticias que se reciben de Zaragoza, continúa el asunto de las Oficinas sin resolver, siguiendo por lo tanto la huelga de escolares, que se ha hecho extensiva a los alumnos de Ciencias, Preparatorio y Normal.

Los estudiantes recorrieron en actitud pacífica varias calles, estando tomados los puntos estratégicos por la guardia civil.

Por la mañana se reunió el Claustro universitario de Zaragoza, acordando manifestar su adhesión al dimitido rector Sr. Ripollés, adhesión que exteriorizará por medio de un banquete.

Cuando se dirigían los estudiantes por el paseo de la Independencia, y llegaban frente al café Iberia, ocurrió un incidente gracioso.

Por la plaza de Aragón apareció la benemérita en dos secciones; los manifestantes abrieron paso y se pararon para presenciar el paso de la fuerza.

Entonces los oficiales dieron la voz de alto. Después de mirarse mutuamente durante algunos minutos, como la guardia civil continuaba estacionada, los escolares se sentaron en las aceras del paseo, excitando la risa de los curiosos.

Pero la guasa duró muy poco, pues la sección de infantería se dividió en dos, corriendo por los lados opuestos del paseo, y la de caballería tomó el paseo formando ala, sonando el primer toque de atención, con lo cual hubo sustos y carreras.

La manifestación se disolvió pacíficamente.

El señor Gobernador ha publicado un bando enérgico en el que manifiesta al vecindario la triste necesidad en que se encuentra de acudir a la fuerza como medio de mantener el orden, si continuaran perturbándolo las algaradas estudiantiles.

Los estudiantes han protestado contra el bando del señor Gobernador, pues dicen que ellos ni han perturbado el orden, ni han consentido la unión de ningún elemento extraño, y mucho menos del enemigo del orden social.

Ha dirigido la palabra a los estudiantes el doctor Borovio en el salón de conferencias de la Facul-

tad de Medicina, aconsejando que depongan su actitud levantisca y prometiéndoles en unión del señor Moneva, en nombre de los catedráticos, que obrando con prudencia se ganará el pleito y que los profesores no entrarán en clase hasta que el señor Ripollés sea repuesto.

Por la noche los estudiantes se entretuvieron en desfilas en línea silenciosas leyendo periódicos ante el Gobierno civil y cantando y bailando bajo la farola couplets alusivos al Gobernador.

La fuerza de la benemérita les permitió estos desahogos, portándose con gran cordura, siendo comentada esta actitud muy favorablemente.

Salmerón enfermo

Madrid 28, 11'10.

Al salir el sábado último el señor Salmerón de la Audiencia de Sevilla, después de haber defendido la causa que se le había encomendado, cogió un ligero enfriamiento que le obligó a guardar cama.

A estas horas sigue sin haberse levantado, en la fonda en que se halla hospedado.

El Sr. Salmerón, a pesar de su enfermedad, insiste en asistir hoy a la Audiencia.

Sin embargo, parece cosa decidida que actuará en su nombre como abogado defensor D. José Centro, distinguido abogado.

Hoy habrá llegado a Sevilla la familia del Sr. Salmerón.

A última hora sabemos que ha experimentado alguna mejoría. Parece ser que el señor Salmerón se halla atacado de un catarro gastro-intestinal.

EXTRANJERO

Haffid y Abd-el-Azis

Madrid 28, 11'25.

Según comunican de Tánger refiriéndose a cartas que en aquella ciudad se han recibido procedentes de Mogador, asegúrase que se ha puesto en camino la mehallá de Muley Haffid y que se dirige contra uno de los partidarios de Abd-el-Azis.

Dícese también que han llegado a Marrakech muchos fusiles y bastantes municiones de cartuchería, enviados desde Mazagán.

Muley Haffid se ha apoderado de un tesoro de Abd-el-Azis, consistente en onzas de oro españolas y en varias monedas de plata.

Haffid ha pagado a sus soldados. A Mogador han llegado más de mil ascaris.

LA BOLSA

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	
	Día 26	Día 28
4 por 100 interior	81'92	81'75
Idem fin de mes	81'90	81'80
Idem deuda amortizable	101'50	82'05
Acciones del Banco de España	453'00	453'00
Idem de la C. A. de Tabacos	408'00	405'00
Paris a ocho días vista	12'50	12'15
Cambios sobre Londres	00'00	00'00
Bolsa Paris; 4 por 100 exterior	91'75	91'25
Obligaciones azucareras Sociedad General	89'50	89'50
Acciones preferentes de Idem ordinaria	101'40	00'00
	40'25	40'25

MENCHETA.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GÁSTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, mala digestión, fiebre del estómago, acidez, inapetencia, eructos con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, siempre toman 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca "STOMALIX", Sufrase, 30, Farmacia MADRID

IMPRENTA DE CALATRAVA a cargo de Manuel F. Orlado.

Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prelapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con real privilegio (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamell

PUERTA DEL SOL, NUM. 9, PRAL.

EL MÉDICO ESPECIALISTA AUXILIAR DE BIEN NOTABLE ORTOPÉDICO RECIBIRÁ CONSULTAS: EN SALAMANCA LOS DÍAS 2 Y 3 DE DICIEMBRE de once a una y de cuatro a siete en EL HOTEL DEL COMERCIO. DÁNDOLE A VISO IRÁ A DOMICILIO. TODAS LAS CONSULTAS SON GRATIS. Lean los herniados la siguiente carta:

ÉXITO NOTABLE

Sorin, 8 de Abril de 1907.

SEÑOR DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL MADRID

Muy señor mío: Las puse a comunicarle a usted que hoy día de la fecha hace tres meses que llevo colocado el aparato inguinal izquierdo que encargué en ese Gabinete Ortopédico que tan dignamente usted dirige, y debo darle las más expresivas gracias por la gran utilidad del mismo, pues creo poder asegurarle a usted que estoy completamente curado; pues hace próximamente un mes que no me resiente nada en absoluto de mi hernia, sin embargo de que los esfuerzos que hago durante mis faenas son bastante fuertes; pero, a mi corto entendimiento, repito, creo estar completamente curado, habiendo trabajado llevándolo con la mayor comodidad.

Me acuerdo de algunos que se hallan en la misma situación que me hallaba yo, tan inútil para todo trabajo, y hoy día de esta fecha me hallo tan útil como el primero, y les digo que no tengan duelo al dinero, sino compasión a su cuerpo.

Sin otro particular, me repito de usted agradecido seguro sevidor

q. b. e. m.,
TOMAS MORENO LA CRUZ.

Su casa, Zapatería, 15, 2.º

Conviene recordar que no construimos aparato alguno sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismo han de depender de las condiciones anatómicas de ella.

Enviar un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale a enviar un braguero puramente de remesa. Lo mismo da que sea con resorte ó sin él; que se anuncie con el nombre de un autor español, ó de un autor extranjero para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

¿Queréis adquirir datos y detalles que os interesan?

Consultad con dicho médico auxiliar ó pedid al mencionado ortopédico D. Jerónimo Farré Gamell el folleto que ha publicado, el cual se entregará ó se envía gratis. Todas las consultas son gratis.

EN SALAMANCA, los días 2 y 3 de Diciembre en el HOTEL DEL COMERCIO. EN MADRID, todos los días no festivos, en el Gabinete Ortopédico, Puerta del Sol, núm. 9, principal, derecha, MADRID. Fundado en 1897.

Centro—Pensión—Mañes

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSÉ MAÑES CASAUX SALAMANCA CALLES DEL SILENCIO, 1, Y TOSTADO, 1

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa-colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados por los respectivos clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto o Facultad.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados desde noviembre a su adelantado.

Alimentación variada, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.

Venta de fincas en la Armuña

Renta anual, libre de toda clase de gastos y contribuciones, 1.405 fanegas de trigo. Dirigirse a D. Mateo Bauista, Avenida de Mirat 14.—SALAMANCA.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios amortizables a largo plazo, de cinco a cincuenta años con garantía de fincas rústicas y urbanas.

INTERES 4'25 POR 100 ANUAL

Para detalles é informes, dirigirse al corredor de Comercio DON AGUSTÍN MONTEJO Calzada de Toro, núm. 33, Salamanca

Es comisionado del Banco Hipotecario en Salamanca D. FLORENCIO RODRIGUEZ VEGA, banquero, Bandos, 1.

ATENEO POLITÉCNICO

(PRESENCIA DE LOS COLEGIOS SAN ILDEFONSO Y SAN JOSÉ)

PARA ALUMNOS DE INSTITUTO Y FACULTAD

DIRECTORES ADMINISTRATIVOS DON FABIÁN VILLORIA DON GABRIEL DÍAZ

Licenciados en Filosofía y Letras JUAN DEL REY, 8.—SALAMANCA

Siempre se habrá observado que los resultados de los exámenes de estos Colegios han sido los más brillantes. Pídanse circulares al director propietario D. Fabián Villoria Méndez, y en ellas verá los nombres de los alumnos que han obtenido sobresaliente y notable.

LICEO ESCOLAR,

COLEGIO PARA ALUMNOS DE INSTITUTO Y FACULTAD DIRECTORES { D. FELIPE LAFUENTE, Licenciado en Filosofía y Letras. D. FRANCISCO GONZÁLEZ, Doctor graduado en Ciencias

El «LICEO ESCOLAR» es el que ha obtenido mejor resultado en los exámenes de Mayo y Junio: 10 matriculas de honor, 23 sobresalientes y 85 notables.

SE ADMITEN INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS REPASOS PARA LOS EXÁMENES DE SEPTIEMBRE

Pídanse Reglamentos, Plaza de los Bandos, 8

EMULSION MADAL

es mejor que Scott y similares, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de Bacala de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; constitución, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata. Farmacias y droguerías.

ESTACIÓN DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA.
DE MEDINA DEL CAMPO
 Correo, regular, número 1, á las 4:30 mañana.
 Mixto, regular, número 3, á las 8:30 mañana.
 Sudexpres, número 12, á las 11:20 mañana.
 Mercancías, discrecional, número 23, á las 18:30. Circula regularmente, hasta nuevo aviso los martes y sábados.

HORAS DE SALIDA.

PARA MEDINA DEL CAMPO
 Correo, regular, número 2, á las 22:10.
 Mixto, regular, número 4, á las 16:30.
 Sudexpres, número 13, á las 22:54.
 Mercancías, discrecional, número 24, á las 11:30. Circula regularmente, hasta nuevo aviso los martes y sábados.

COMBINACIONES DE ESTOS TRENES

El tren número 1 toma en Medina los viajeros de los trenes del Norte número 1 y 2 y combina en Salamanca con el tren número 1 de S. F. P. y 101 del Oeste, sin responder de este enlace.
 El tren número 3 toma en Medina los viajeros de los trenes del Norte número 15 y 16.
 El sudexpres número 11 toma en Medina los viajeros del tren número 6 y combina en Salamanca con el tren número 4 de S. F. P. y 101 del Oeste, sin responder de este enlace.
 El correo número 2 toma en Salamanca los viajeros del tren número 2 de Salamanca á la frontera portuguesa y 103 del Oeste, sin responder de este enlace, y combina en Medina con los trenes del Norte números 2, 1 y 2.
 El tren número 4 toma en Salamanca los viajeros del tren número 11 del Oeste, sin responder de este enlace y combina en Medina con el tren del Norte número 12 y 11.
 El sudexpres número 12 toma en Salamanca viajeros del tren número 8 de Salamanca á la frontera portuguesa y combina con el tren del Norte número 7.
 El de mercancías y viajeros número 24 toma en Salamanca viajeros del tren número 18 de A. S., del tren número 6 de S. F. P., y del tren número 113 del Oeste y combina en Medina con el tren del Norte número 31 y con el rápido número 10, si hay en él asientos disponibles.

HORAS DE ENTRADA.

DE CIUDAD-RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL
 El tren número 2, correo, diario, á las 9:36 noche.
 El tren número 8, mixto, diario, 10:18 mañana.
 El tren número 7, sudexpres, circula los lunes, miércoles, jueves y sábados, á las 10:60 mañana.
 El tren número 14, rápido, circula martes y viernes, á las 9:48 noche.

HORAS DE SALIDA.

PARA CIUDAD-RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL
 El tren número 1, correo, diario, á las 5 mañana.
 El tren número 5, mixto, diario, á las 4:45 tarde.
 El tren número 7, sudexpres, circula los lunes, miércoles, viernes y domingos, á las 11:25 mañana.
 El tren número 15, rápido, miércoles y sábados, á las 4:45 mañana.

HORAS DE ENTRADA.

DE ASTORGA
 El tren correo, diario, á las 4:22 tarde.
 El tren mixto, diario, á las 4:40 mañana.
 El tren de mercados, circula los martes, á las 9:10 de la noche (de Zamora).

HORAS DE SALIDA.

PARA ASTORGA
 El tren correo, diario, á las 10:15 mañana.
 El tren mixto, diario, á las 11 de la noche.
 El tren de mercados, circula los martes, á las 5:50 de la mañana (para Zamora).

HORAS DE ENTRADA.

DE PLASENCIA
 El tren correo, diario, á las 10:23 de la mañana.
 El tren mixto, diario, á las 10 de la noche.

HORAS DE SALIDA.

PARA PLASENCIA
 El tren correo, diario, á las 4:55 tarde.
 El tren mixto, diario, 5:5 mañana.

HORAS DE ENTRADA.

DE AVILA A SALAMANCA
 El tren mixto, diario, á las 9:29 mañana.

HORAS DE SALIDA.

El tren mixto, diario, á las 5 de la tarde.

ANEMIA * ESCROFULAS * CLOROSIS
 APROBACION de la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS
Las Auténticas
PILDORAS DE BLANCARD
 de PARIS (2 á 6 al día)
no se venden sueltas
 Edifícense la Firma y el Rótulo verde
JARABE DE BLANCARD
 Inalterable (2 á 3 cucharadas al día)
 DESCONFIESE de los SIMILARES INEFICACES
LEUCORREA * LINFATISMO * DEBILIDADES

EL RABIOSO DOLOR
 DE MUELAS CARIADAS
 Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo

EL AIBAF SERDNA
 (anagrama) de Andrés y Fabia, farmacéutico premiado de Valencia.
 Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carne comunica al aliento.
 Este remedio no es un preventivo como lo son todos los clíxeres que anuncian, sino que combate y **VENCE EN EL ACTO** á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.
SE VENDE en Salamanca en la Farmacia de Villar y Pinto plaza de la Verdura, y principales de la ciudad, á DOS pesetas bote.

NOVEDAD INGLESA
LA ZURCIDORA MECANICA!
 Con ella se para hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección **ZURCIR Y REMENDAR** medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.
 No deba faltar en ninguna familia
 Se remite libre de gastos previo envío de 10 pesetas.
 Depósito: Patent Magic Wexver, Paseo de Gracia, 97. BARCELONA

Extracto Doble y Ungüento de HAMAMELIS VIRGINICA
 (6 Avellano Mágico)
 del Doctor C. C. Bristol.
 El Extracto alivia y cura como por encanto las INFLAMACIONES y DOLORS, el RUMATISMO, TORCEDURAS, GOLPES, HEMORRAGIAS, ETC., ETC.
 El Ungüento es un específico de infalible eficacia para los HEMORRIDES, ALMORRANAS, BOTONES, DIVERTICULOS, HINCHAZONES, ULCERAS, ETC., ETC.
 Notables por la sencillez de su aplicación y la maravillosa rapidez con que producen su efecto se pueden recomendar con toda confianza, y deben tenerse constantemente á mano como providencia contra los golpes, caídas y demás accidentes y dolencias que diariamente ocurren en la familia.
 PREPARADOS SOLAMENTE POR
LANMAN & KEMP, NEW YORK.
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

ENFERMEDADES BILIOSAS
El Gaseoso Laxante DE ANDRÉS Y FABIA
 Farmacéutico premiado de Valencia
TORRIGE INMEDIATAMENTE: Inapetencias, acedeces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades de menstruación, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.
 Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
SE VENDE en Salamanca en la Farmacia de Villar y Pinto, plaza de la Verdura, y principales de la ciudad, á DOS pesetas caja.

HISTOGENO LLOPIS
 Adoptado por el primer DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO de Barcelona, La Coruña, Lisboa, etc., para el tratamiento y curación de la TUBERCULOSIS, ANEMIA, NEURASTENIA y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Depósito para España: Pérez Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, número 7, Madrid.
 PRECIO MÁXIMO EN TODA ESPAÑA: Histógeno líquido... 5:50 pts. Histógeno granulado... 5:50

SOLUCION PAUTAUBERGE
 El remedio de las ENFERMEDADES DEL PRONO para curar las BRONQUITIS CRONICAS

TESORO
 Lo constituya, y muy salubre para los que padecen tercianas, cuartanas y demás fiebre de paludismo, el específico SIN RIVAL
ASMA Y GATARRO
 El remedio de las ENFERMEDADES DEL PRONO para curar las BRONQUITIS CRONICAS

M. CARDENAS

SILLERO Y GUARNICIONERO
ARTICULOS DE VIAJE, ARMAS Y EFECTOS DE CAZA
 15, San Pablo 15, Salamanca
 Monturas y bridas de todas clases, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos.
 Gran surtido en cepillería, gamuzas, esponjas, plumeros y betunes.
 Maletas de todas clases, desde TRES PESETAS en adelante.
 Sacos, cabás, portapies, portamantas y almohadas de goma.
Baúles, mimbres, cajas finas para viaje, frascos y merenderas de aluminio, cubiertos, vasos y cestas para campo y viaje, portabastones y paraguas.
 Cinturones de todas clases, polainas para caza y montar y calzado de caza.
 Canas, estuches para escopetas, reclamos de todas clases y anobinas para caza.
 Especialidad en municiones para toda clase de carruajes traucos y limoneras de todas clases y precios. Siempre hecho un gran surtido.
 Escopetas para caza de las mejores marcas nacionales. Revólvers y pistolas de todas clases y precios.

CALZADO DE GOMA
 MARCA "BOSTON"
 Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro.
 Chanclo de caballero, 6:75 ptas.
 Item de señora, 5:50 ídem.
 Item de niño, 4:75 ídem.
 Es el chanclo más elegante y duradero.
 Botas altas, todas de goma, desde 25 pesetas par.
 Se compone el calzado de goma comprado en esta casa.

MARCA LEGÍTIMA
 Casa fundada en 1775. Premiada en varias Exposiciones
 15, SAN PABLO, 15.—SALAMANCA

IMPRENTA DE CALATRAVA
A CARGO DE MANUEL PEREZ CRIADO
 Colegio de Estudios Superiores de Calatrava
 SALAMANCA
 En este antiguo y acreditado establecimiento se imprimen con prontitud, esmero y economía toda clase de obras científicas y literarias; tanto en castellano y latín como en griego y hebreo; revistas, carteles para el anuncio de fiestas religiosas, desde los más modestos hasta los de más lujo; conclusiones para graduandos, trabajos comerciales, tarjetas, besalamanos, esquelas, recordatorios, membretes, recetas, prospectos y todo lo que pertenece al ramo de tipografía que no desdiga del carácter marcadamente religioso de este establecimiento.
 Especialidad en la confección de impresiones sueltas y a lastradas
 Se halla también de venta el CATECISMO DEL PADRE ASTETE, á 50 céntimos docena, y á 3 pesetas el 10.
 VALES para la catequesis, á 5 pesetas el millar.
 VIDAS DE SANTOS, muy útiles para propaganda, á 5 pesetas el 100.

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA
 SEGUROS TEMPORALES PARA GARANTIA DE CRÉDITOS.—MIXTOS Y COMBINADO PARA LA PREVISION Y EL AHORRO.—RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS E IMMEDIATAS PARA JUBILACIONES.—SEGUROS DOTALES PARA CONSTITUIR UN GADOR.
 SEGUROS SOBRE LA VIDA SIN RECONOCIMIENTO FACULTATIVO
 SEGURO-PENSION, CAPITAL Y RENTA VITALICIA ABURGADOS, CON PRIMAS DESDE 1'85 PESETAS MENSUALES
 SEGURO POPULAR CRECIENTE PARA OBREROS.—SEGURO PARA LA REDENCION DEL SERVICIO
SEGUROS DE INCENDIOS
La Unión y el Fénix Español
 MERECE TAL CONFIANZA AL PÚBLICO, QUE SU CARTERA DE INCENDIOS ES LA MAYOR DE ESPAÑA Y LA MAYOR TAMBIÉN DE ESTA PROVINCIA.
 TIENE 43 AÑOS DE EXISTENCIA
 SUBDIRECTOR: DON ANDRÉS P.-CARDENAL
 OFICINAS: PLAZA DE LA LIBERTAD, 2.—SALAMANCA

LA VASCONIA
 BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
 DON AGUSTO GONZALEZ

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA)
CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS
 DELEGADO EN ESTA PROVINCIA: RICARDO GRACIA CRESPO
 OFICINAS: CALLE DE TORO, NUMERO 23
 Se aseguran las cosechas en el campo y en la era á precios muy económicos

GRANDES FABRICAS DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA
 (PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS)
ABONOS QUÍMICOS Y MINERALES
 PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS
JUAN CASIMIRO MIRAT (Antes Mirat é Hijo)
 SALAMANCA

Advertencia muy importante á los agricultores
 El justo crédito alcanzado por los abonos de esta casa, me autoriza á prevenir á los agricultores contra el recurso de la competencia en el asunto. Exijan siempre garantizada la riqueza fertilizante del abono en *ácido fosfórico soluble en agua y citrato* y en *potasa* y conozcan que no es en ninguna importancia el número ó marca con que les ofrezcan los abonos, pues éstos sólo valen por la riqueza fertilizante que contienen.